
EM 181: Arijmhtik  An�lush I Akad. èto
 2007�2008Tet�rth 12 Dekembr�ou 20073h Ergasthriak  'Askhsh1. 'Estw xi, i = 0, 1, . . . , n diaforetik� ana dÔo shme�a kai yi ∈ R, i = 0, 1, . . . , n. To polu¸numoparembol 
 p ∈ Pn gr�fetai sth morf  tou NeÔtwna w

pn(x) = a0 + a1(x − x0) + a2(x − x0)(x − x1) + · · · + an(x − x0) . . . (x − xn−1),opìte oi suntelestè
 ai, i = 0, 1, . . . , n, mporoÔn na upologisjoÔn b�sei tou akìloujou algor�j-mou

ai = yi, i = 0, 1, . . . , nGia k = 1, . . . , nGia i = 0, . . . , k − 1

ak = (ak − ai)/(xk − xi)tèlo
tèlo
An oi suntelestè
 ai, i = 0, . . . , n, e�nai gnwsto�, tìte h tim  pn(z) tou poluwnÔmou parembol 
sto shme�o z, upolog�zetai me to sq ma tou Horner sÔmfwna me ton algìrijmo
s = anGia i = n − 1, . . . , 0

s = ai + (z − xi)stèlo

pn(z) = sUlopoi ste èna upoprìgramma INTERP me or�smata to bajmì tou poluwnÔmou parembol 
 n, tashme�a parembol 
 xi, i = 0, . . . , n, kai ta ant�stoiqa yi, i = 0, . . . , n, to opo�o na upolog�zei tou
suntelestè
 ai tou poluwnÔmou parembol 
 b�sei tou algor�jmou pou dìjhke parap�nw.2. D�netai o akìloujo
 p�naka

t 1951 1961 1971 1981 1991 2001
y 7,632,801 8,388,553 8,768,641 9,740,417 10,259,900 10,964,020ìpou yi e�nai o plhjusmì
 th
 Ell�da
 to èto
 ti. Qrhsimopoi ste to upoprìgramma tou erwt -mato
 1 gia na upolog�sete to polÔwnumo parembol 
 p ∈ P5, pou paremb�lletai sti
 timè
 yi stashme�a ti, kai ètsi ektim ste ton plhjusmì th
 Ell�da
 ta èth 1965, 1983 kai 1996. Sth sunèqeiaapojhkeÔste se èna arqe�o me ìnoma lagran.dat ektim sei
 gia to mègejo
 tou plhjusmoÔ k�jedÔo qrìnia. Ta apotelèsmat� sa
 ja prèpei na apojhkeutoÔn se dÔo st le
. H pr¸th st lh japerièqei ti
 qronolog�e
, dhl. ti = 1951 + i∆t, i = 0, 1, 2, . . . , 25, ìpou ∆t = 2, en¸ h deÔterhst lh ja perièqei ta yi, i = 0, 1, 2, . . . , 25, dhl. ti
 ektim sei
 tou plhjusmoÔ sta èth ti.



3. Apant ste sto er¸thma 2 qrhsimopoi¸nta
 ta upoprogr�mmata SPLINE kai SEVAL (bl. sel. 78�88 tou bibl�ou: G. Forsythe, M. Malcolm, C. Moler, Arijmhtikè
 mèjodoi kai progr�mmata giamajhmatikoÔ
 upologismoÔ
, P.E.K., 2000.) ApojhkeÔste se èna arqe�o me ìnoma spline.dat,se dÔo st le
, ti
 timè
 ti, s(ti), i = 0, 1, . . . , 25.4. Sqedi�ste sto �dio sq ma ta apotelèsmata twn Erwthm�twn 2 kai 3. Autì mpore� na g�nei eÔkolame th bo jeia tou gnuplot:
$ gnuplot

> set title ’Ovoma kai arithmos mntrwou’

> plot ’lagran.dat’ w l, ’spline.dat’ w l

> set term post

> set output ’figure.ps’

> replot

> quitTup¸ste to arqe�o figure.ps.(Mpore�te na de�te to arqe�o autì, protoÔ to ektup¸sete, me thn entol  gv figure.ps.)PROSOQH!
• H sunart sei
 SPLINE kai SEVAL up�rqoun sto prìgramma spline.f, pou br�sketai sthn istose-l�da tou maj mato
.
• Ja prèpei na doulèyete sti
 �die
 om�de
 ìpw
 th
 'Askhsh
 1.
• H exètash tou ergasthriakoÔ mèrou
 th
 �skhsh
 ja g�nei thn Tr�th 18/12/2007 (11:00-13:00)kai thn Tet�rth 19/12/2007 (13:00-15:00). Ep�sh
 thn Tr�th 18/12/2007 ja prèpei na parad¸setemia èkjesh pou na perièqei ta apotelèsmat� sa
, tupwmèno to sq ma, kai sqìlia sqetik� me topoi� mèjodo
 d�nei kat� th gn¸mh sa
 pio axiìpista apotelèsmata kai giat�?
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